
 

 

Aus der Arbeit des Gemeinderates 
Gemeinderatssitzung am 22.02.2022 
 
TOP 1 Einwohnerfragerunde 
Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
TOP 2Statistischer Bericht 2021 
Im jährlichen Turnus soll dem Gemeinderat ein Überblick über statistische Veränderungen in 
der Talheimer Bevölkerung und den Tätigkeiten der Gemeindeverwaltung gegeben werden.  
Die Einwohnerzahl war vom Jahr 2020 auf 2021 von 1236 auf 1250 gestiegen. Die 
Fallzahlen im Einwohnermelde- und Finanzwesen sowie die Gremiumsarbeit wurde 
interessiert vom Gremium zur Kenntnis genommen.   
GR Gola regte an, künftig die Kirchenaustritte getrennt nach Konfession darzustellen und die 

Entwicklung der Schülerzahlen abzubilden. Seine Frage nach der Anzahl von Katzen im 

Gemeindegebiet kann auch aufgrund vieler streunender Tiere nicht erhoben werden. Die 

Anzahl der Pferde wird über das Veterinäramt erfragt. 

TOP 3Eröffnungsbilanz der Gemeinde Talheim 
Der Gemeinderat hat am 22.03.2016 den Grundsatzbeschluss für das Neue Kommunale 
Haushalts- und Rechnungswesen auf den 01.01.2020 getroffen. Im Nachgang wurden am 
10.07.2018 noch die Vereinfachungsregeln zur Bewertung der Vermögensgegenstände 
beschlossen. Die Verwaltung erhielt Unterstützung während des Prozesses von der Firma 
Axians Public Consulting GmbH, 25421 Pinneberg. 
Bürgermeister Zuhl stellt die Eckpunkte der vorliegenden Eröffnungsbilanz zum Stichtag 
01.01.2020 anhand der Vorlage und Beamerpräsentation vor. Die Eröffungsbilanz 
(Vermögensrechnung) auf Seite 6 der Anlage mit 21,97 Mio. Euro, beinhaltet die 
Gegenüberstellung des Vermögens (Aktiva) insbesondere das hohe Sachvermögen von 
17,86 Mio. Euro und der Finanzierungsmittel (Passiva) insbesondere das Basiskapital mit 
19,46 Mio. Euro. Er erläutert die Vorgehensweise und Bewertungsmethoden bei der 
Ermittlung der Wertansätze, die unter Ziffer 5.6 in der Anlage als Übersicht abgebildet sind. 
Er hob hervor, dass die Eigenkapitalquote mit rd. 89 % und das Sachvermögen mit über 
dreiviertel des Vermögensbestandes auch im interkommunalen Vergleich eine grundsolide 
Basis darstellen. Auch künftig sollen Fördermöglichkeiten ausgeschöpft und Sonderposten 
generiert werden.  
Herr Zuhl informierte, dass das Kommunalamt des Landkreises Tuttlingen nach 
Beschlussfassung um überörtliche Prüfung ersucht werde und dafür ein Jahr Zeit habe. Von 
der Verwaltung werden nun die Jahresabschlüsse 2020 / 2021 erarbeitet. 
Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig die Eröffnungsbilanz wird 
gemäß der Anlage festgestellt. 
 
TOP 4Windpark „Junge Donau“ – Finanzielle Beteiligung der Gemeinde Talheim 
Bürgermeister Zuhl führt aus, dass auf dem Möhringer Berg auf den Gemarkungen 
Immendingen und Tuttlingen der geplante Windpark „Junge Donau“ fünf 
Windenergieanlagen umfasst. Jede Anlage hat eine Nennleistung von 4,2 MW, was dem 
Stromverbrauch von circa 16.000 durchschnittlichen deutschen Haushalten entspricht. In der 
ersten Jahreshälfte 2023 sollen die Anlagen in Betrieb gehen und die Betreiberfirma 
KommunalWind GmbH & Co.KG ist nun nach dem Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) auf 
die angrenzenden Kommunen bezüglich einer finanziellen Beteiligung zugegangen. Die 
Zahlungen nach § 6 EEG 2021 erfordern weder Gegenleistungen noch ist ein 
Verwendungszweck vorgesehen, jedoch sollen die Zahlungen vielmehr die Akzeptanz vor 
Ort stärken und etwaige Belastungen ausgleichen.  
Er erläutert, dass den betroffenen Gemeinden eine finanzielle Entschädigung angeboten 
wird und dabei die Gemeindefläche im 2.500-Radius der Windkraftanlagen maßgebend ist. 
Die Gemeinde Talheim ist im südöstlichen Bereich bei vier Anlagen betroffen und erhält 
geschätzte 4.200 EUR pro Jahr; anhand des tatsächlich erzeugten Stroms erfolgt eine 
jährliche Berechnung. 



 

 

Der Vertrag ist gemäß dem Muster der Fachagentur Windenergie erstellt worden und hat die 
Dauer von 20 Jahren. Er liegt dem Gemeinderat als Anlage vor.  
 
Nach kurzer Aussprache beschloss der Gemeinderat einstimmig der Vertrag zur finanziellen 
Beteiligung von Kommunen an Windenergieanlagen zwischen der KommunalWind GmbH & 
Co. KG und der Gemeinde Talheim wird abgeschlossen. 
 
TOP 5Annahme von Zuwendungen 
Freiwillige Feuerwehr 
Herr Zuhl dankte im Namen der Gemeinde der Spenderin, Frau Susanne Irion, Bauerngasse 
26/1 für eine Geldspende von 100 EUR an die Freiwillige Feuerwehr Talheim. Der 
Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme der angeführten Spende. 
 
TOP 6Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 
Baulandverkauf 
Am 25.01.2022 beschloss der Gemeinderat den Rückkauf des Flurstücks 4009 im Baugebiet 
Halde. Der Kaufvertrag wurde heute notariell geschlossen. 
 
TOP 7Bekanntgaben, Anfragen und Anträge 
Talheimertreffen 2022 
Dieses Jahr findet das Talheimertreffen in Talheim bei Heilbronn statt. Es dauert vom 20.05. 
bis 22.05.22 
Wechsel Standesbeamte 
Bisher haben uns die Standesbeamten aus Trossingen, Herr Kohler und Frau Gula in 
Vertretungssituationen ausgeholfen. Beide Herrschaften sind nun im Ruhestand und daher 
haben wir Frau Hodot und Frau Fuhrer als Standesbeamte bestellt. 
Anfragen: 
GR Fleischer wies auf den maroden Zustand des Waldparkplatzes „Langes Holz“ hin. Hierzu 
zeigte Herr Zuhl auf, dass im Rahmen des Waldwegekonzeptes zusammen mit Revierförster 
Butschle die Sanierung erörtert wird. 

 
 

 


